

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 1500—; pt. particulari Lei 800—; pentru funcționarii publici și particulari Lei 500—. În străinătate Lei 2000—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. □ Lei 20—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu**

Sumarul:

Funcțiunea economică și socială a asigurărilor private. — „Goronul”, inst. de credit și econ. S. A., Aiud. — Cum se „însălmăntă” de bolșevism ginerile lui Churchill în 1936. — Bursa. — Banca „Andreiana” s. a. Rășinari. — „Albina”, inst. de credit și de econ., Sibiu. — „Dacia Traiană” S. A., Sibiu. — „Banca Centrală” pentru Ind. și Com. S. A., Turda. — Banca „Corvineana” S. A., Hunedoara. — „Porumbăceana”, cassă de economii, societate pe acții în Porumbacu de jos.

Funcțiunea economică și socială a asigurărilor private.

(Urmare).

Forma capitalistă a societăților de asigurare din România.

III.

Două sunt originile ideii de asigurare:

— ideea de ajutor reciproc, de mutualitate, unde organizatorii asigurării sunt înșiși membrii asigurați, deci clienții și

— ideea de operațiune a întreprinzătorilor care au în vedere câștigul. Această formă corespunde societății capitaliste, la baza căreia a fost și este inițiativa particulară.

Fără îndoială că inițiativa particulară a dat avântul și progresul economic dela jumătatea secolului al XVIII-lea și în tot

secolul al XIX-lea. O creațiune a forței individuale este și organismul asigurărilor private, în forma lor modernă de astăzi.

Deci, societățile de asigurare sunt instituții capitaliste, societăți anonime pe acțiuni.

Sub această formă sunt cunoscute și activează cele 21 de întreprinderi de asigurare private, plus o societate cooperativă, în România.

În înțeles strâns, acționarii societăților de asigurare din țara noastră cu un capital social de 444 milioane Lei, ar fi capitaliști, întru cât din practica acestui comerț își fac o profesiune lucrativă. Lor revenindu-le beneficiul capitalului investit, care în 1941 a fost de 31.500.000— Lei. Intenționat dau aceste cifre pentru ca cititorul să le poată compara cu alte societăți capitaliste private care realizează venituri anuale de sute de milioane, deși activitatea ce o au, poate nu atinge sau e chiar departe, de importanța socială real îndeplinită de instituția asigurării dela noi.

Asigurarea ajută economia națională prin funcțiunile social-economice cunoscute și necontestate, dispune de cel mai mic capital social din toate ramurile de activitate economică, sub formă privată, realizează un câștig minim, în timp ce cheltuielile de administrație și mai ales salariile sunt extrem de scăzute, mult

mai mici decât salariile altor întreprinderi private indigene chiar, și cu toate acestea sunt considerate și supuse unui tratament vitreg de societăți capitaliste cu scop pur lucrativ.

În România liberă și mai cu seamă în Ardeal, înainte cu 7—8 decenii activau în domeniul asigurărilor numai societăți străine, a căror formă era într'adevăr capitalistă. Ele îndeplineau în măsură mai redusă, funcțiunile sociale și economice ale asigurărilor. De ce? Pentru că:

— deoparte activitatea lor era liberă, necontrolată de stat și

— de altă parte nu întâlneau niciun fel de concurență și neavând nimic comun cu poporul român, încasau cele mai urcate taxe de asigurare, numite prime. Astfel înregistrau anual câștiguri mari cari apoi luau drumul străinătății, micșorând în felul acesta venitul național. Natural că această situație nu mai putea dura și inițiativa particulară a fost aceea care a răspuns chemărilor economiei naționale, punând baze solide, dincolo și dincoace de Carpați, unor societăți de asigurare private, care au servit și servesc încă interesele poporului român, iar câștigul lor rămâne în țară profitând de aceasta toți Români.

Acum 7 decenii poporul român era sărac, de unde și cum să strângi bani ca să poți funda o societate de asigurare? Știu cum s'a format Banca Generală de Asigurare din Sibiu, la 1911, azi „Prima Ardeleană”, al cărui capital social de 1.200.000— coroane a fost împărțit în mii de mâini câte una și două bucăți acțiuni subscrise de băncile românești din Ardeal în frunte cu „Albina”, de societățile culturale în cap cu „Astra”, de ambele biserici, intelectuali, avocați, medici, profesori, preoți, învățători, meseriași, muncitori, țărani, din toate păturile sociale și de tot ce neamul românesc de dincoace de munți a avut mai bun în aceea vreme. Unii din întemeietorii Băncii generale de asigurare, au făcut pe atunci apostolat pentru strângerea subscrierilor și propagarea ideii de asigurare. Bănuiesc că și în România liberă tot așa s'au creiat instituțiile de asigurare indigene.

În al doilea rând, primii asigurați au fost chiar acționarii întreprinderii. Deci de binefacerile asigurărilor, acest minunat

produs al civilizației moderne, au profitat toți Români.

Și astăzi capitalul social este deținut de:

1. asigurații și
2. angajații

societății de asigurare „Prima Ardeleană”, care iau astfel parte și la beneficiul realizat an de an.

Cele susținute de mine se pot verifica cu registrul evidență al acționarilor.

Cunoscând bine situația societății „Prima Ardeleană” din Cluj-Sibiu, am luat acest exemplu ca argument puternic în sprijinul celor susținute de mine, iar nicidecât n'am folosit această stare de fapt ca mijloc de propagandă. Soliditatea acestei întreprinderi îi dă reputația și încrederea de care se bucură în sânul populației românești, în teritoriul cultivat. Nu cunosc și deci nu pot face afirmații care m'ar putea eventual desminții, cu privire la situația altor societăți indigene, însă bănuiesc că acțiunile lor sunt toate în mâinile asiguraților și angajaților.

Mă întreb acum, dacă poate fi considerat capitalist țăranul, muncitorul, meseriașul, învățătorul, preotul, intelectualul, funcționarul umil, care posedă una sau două acțiuni la societatea de asigurare, unde el însuși e client, fiind asigurat la viață, la accidente, sau proprietatea lui imobiliară contra incendiului, recolta contra grindinei, ș. a. m. d.?

Nu. De o mie de ori nu.

Atunci forma societăților de asigurare mai e capitalistă?

Este sigur, ca formă, ca interpretare strictă, ca aspect juridic.

Nu însă ca fond, ca activitate, ca realitate, ca fapt, ca rezultate, ca scop economic-social.

Sistemul capitalist al societăților de asigurare private e calea de mijloc spre care trebuie să tindă organizarea și reglementarea viitoare. Principiul de cooperare, servind interese colective, poate nicăieri nu-i atât de bine ilustrat ca la societățile de asigurare din situația arătată mai sus.

Capitalul este al angajaților și al asiguraților.

Câștigul obținut prin o activitate bazată pe un spirit sănătos este tot al lor, al muncii angajaților, ca și al asigura-

șilor cari plătesc prime, taxe după riscurile suportate de societate.

Asta-i realitatea.

O cunosc pușini deocamdată. Și ideea de asigurare la noi e încă nouă. Cu atât mai recent și propriu e sistemul de organizare al instituției asigurării.

Să-l facem cât mai mult cunoscut în interesul economic și social al poporului Român.

Inițiativa particulară în asigurări.

IV.

La baza organizării capitaliste a asigurărilor private în țara noastră stă — cum am văzut — principiul cooperării și interesul colectiv.

Afirmațiunea pare desigur deplasată, dar numai teoretic. Se spune că la temelie a întreprinderii individuale stă interesul individual care prevalează totdeauna asupra celui general. Că individualismul este punctul de plecare și de sosire în sistemul capitalist, — că în legea interesului personal, în principiul hedonist — minimum de efort, maximum de rezultat — numai aderenții capitalismului văd necesitatea propășirii și consolidării vieții economice, — că principiul individualist e nu numai necesar, dar trebuie să fie și permanent în sistemul capitalist, etc. etc.

Rezultă de aici, că nu se poate concepe întreprindere privată unde interesul general să prevaleze asupra celui individual.

Și totuși se poate. La societățile de asigurare.

Cum?

Întâiu, asigurarea este utilă din punct de vedere al economiei naționale când elimină abuzurile. Cel mai mare rău ce-l poate aduce asigurarea, este abuzul egoismului individual în contra interesului colectiv. Dacă prin asigurare se încurajează fraudă, atunci am făcut un rău social. Un exemplu: într-o localitate edificiile înainte de a fi asigurate ardeau în medie unul la mie, pe an, iar după ce s'a introdus asigurarea ardeau patru la mie pe an; în acest caz asigurarea însemnează și un bine, dar și un rău, pentru că dă naștere la indivizi cari vor să trăiască pe spinarea celorlalți, prin incendii. Deci, asigurarea e utilă când

înlătură abuzurile. În România după legea din 1930 a asigurărilor private s'a pus capăt definitiv egoismului individual al asigurătorilor, dar și abuzurilor la care se dedau unii asigurați. Astfel că astăzi instituția asigurării este nu numai utilă, dar indispensabilă economiei naționale.

Al doilea, capitalul societăților de asigurare e deținut:

— de asigurații și

— de angajații lor, cari iau astfel parte și la rezultatele înregistrate.

Întâlnim la întreprinderile de asigurare un sistem capitalist propriu, bazat pe un spirit raționalizat, pe principiul cooperării unde interesul colectiv vine înaintea celui individual.

„Un spirit cu totul raționalizat, nu este un spirit capitalist în adevăratul său sens” spune Werner Sombart.

De aceea în Germania și în Italia întâlnim astăzi organizate asigurările private în sistem capitalist, natural, în spirit raționalizat. Acolo societățile de asigurare servind interese generale, sunt sprijinite de autoritatea publică. Există o reglementare din partea statului, însă aceasta nu stingherește activitatea și inițiativa particulară, tocmai pentru a nu suprima efortul creator și a pierde vitalitatea poporului.

În Germania și în Italia nu s'a pus problema câștigurilor realizate de întreprinderile particulare, atunci când ele sunt folositoare poporului. Statul nu poate interveni cu o nouă ordine, sau nu trebuie să intervină, numai într'un anumit domeniu de activitate economică.

„O nouă ordine trebuie să fie unitară și să se întindă metodic asupra întregii vieți colective, sociale. Un singur lucru e mai rău decât desordinea, și anume orânduirea diferitelor domenii ale vieții fără metodă și din puncte de vedere diferite”, constată Werner Sombart în celebra sa operă Socialismul German.

Organizarea asigurărilor din inițiativa privată poate fi de două feluri:

1. sub formă mutuală și

2. pe bază capitalistă.

În răstimp, mai toate statele au înregistrat încercări de asociații de asigurare mutuală, însă fără rezultat. Organizarea pe bază capitalistă s'a dovedit a fi mai bună și a reușit. Acest sistem pornit

din inițiativă particulară, ca și asociațiunea mutuală de altfel, a corespuns mai bine nevoilor economice și a servit în același timp în condiții multumitoare interesul colectiv. De ce? Am văzut mai înainte că sistemul capitalist al asigurărilor private este organizat în spirit raționalizat și el reprezintă calea de mijloc între asociațiunea mutuală și capitalismul propriu zis. E cel mai ideal sistem capitalist bazat pe inițiativa individuală, servind totuși în mai pronunțată măsură interesul obștesc, decât pe cel propriu.

În România, înainte de războiul trecut, au fost multe încercări serioase de a crea asociațiuni de asigurare mutuale, dar toate au dat greș. Cea mai mare dintre ele, „Unirea”, s'a prăbușit într'o atmosferă de abuzuri și de corupțiuni, care a distrus spiritul de asigurare pentru multe decenii în unele județe. Din acest motiv, legea din 1930 pentru controlul asigurărilor private, nu admite organizarea sub formă mutuală în asociațiuni mari.

Problema care s'a pus la sfârșitul secolului trecut odată cu extinderea asigurărilor sociale în statele moderne și care mai face chiar azi obiectul preocupărilor unor state mici, este organizarea directă de stat a asigurărilor de tot felul.

Pornind dela premiza că asigurarea trebuie să fie făcută în folosul asiguraților, iar nu ca să câștige asigurații, se invoacă în contra asigurărilor private mai mult considerațiuni fiscale, decât considerațiuni de politică socială.

Astfel, asigurările private ar fi prea scumpe, fiind întemeiate pe egoism, pe dorința de câștig. Asigurările private — se obiectează — au nevoie de câștiguri mari deoarece:

1. capitalul trebuie remunerat,
2. agenții societăților de asigurare costă mult,
3. reasigurările din străinătate absorb o parte însemnată din venit și
4. cheltuielile lor de administrație sunt urcate.

Partizanii monopolului de stat susțin, că la baza întreprinderii de stat există conștiința celui ce conduce, există o clasă de funcționari astfel educați, cari vor face ca interesul general să preva-

leze asupra celui privat, în sensul, că se vor ieftini asigurările prin înlăturarea capitalului de remunerat, agenții, reasigurarea și chiar cheltuielile de administrație vor scădea.

Practica a dus la constatarea, că ori unde s'a pus problema monopolurilor de stat la asigurări, principiile de mai sus au rămas pur teoretice. Nu interesul social a primat, ci cel fiscal. Monopolul de stat în asigurări urmărește și el câștigul, din care apoi crede că va putea face școli, spitale, băi populare, grajduri comunale, înființa pompieri rurali etc.

În concluzie, susținătorii monopolului de stat în asigurări cred că acest sistem servește mai bine interesul fiscal, de altă parte din venitul obținut care nu se mai împarte capitalului, fiindcă nu mai există niciun fel de capital social, se pot înfăptui lucrări de interes social general.

Incontestabil, că idealul oricărui popor este progresul, bunăstarea economică și propășirea culturală. De ce atunci întreaga economie mondială (afară de Rusia) are la bază sistemul capitalist? O excepție justificată prin superioare interese de stat, fac ca sistemul monopolului să fie bun pentru Căile Ferate, Poștă, Telegraf, etc., ca mijloace comune de circulație, nevoi generale, urgent și neîndoioase, care reclamau o conducere centralizată și unitară.

Am văzut avantajele bănuite că le-ar prezenta monopolul de stat al asigurărilor. Să vedem însă și criticile ce se aduc acestui sistem. Poate ele au determinat păstrarea sistemului capitalist particular în aproape toate statele:

lata-le:

1. Ieftinirea asigurărilor este o utopie a partizanilor monopolului de stat cari cred că, la societățile de asigurare capitalul social este inutil, având numai la început, câțiva ani, un rol și acela destul de șters. Adevărul e altul. Capitalul social are aceeași importanță la început ca și în toată durata existenței întreprinderii. Daune catastrofale eventuale sau plasmamente nesigure în împrejurări schimbate, cum ar fi în războiu, pot produce goluri în rezervele tehnice ale societăților. Completarea acestora se face fie din capitalul existent, fie că se recurge la o nouă vărsare de capital.

După cum societățile private își creează importante fonduri de rezerve tehnice, tot astfel o întreprindere serioasă de stat trebuie să dispună de asemenea rezerve. Altfel s'ar putea întâmpla ca într'un an daunele asigurărilor să absoarbă o mare parte din buget și să fie nevoie de un împrumut de stat pentru plata lor.

S'a petrecut, un astfel de caz, la 1897 în Württemberg, când daunele de grindină au fost de 19 milioane mărci. Întreprinderea statului neputând face față plății, s'a recurs la împrumut de stat.

2. Nice înlăturarea agenților și a cheltuielilor de achiziție, a comisioanelor, nu ieffinește asigurarea, întru cât în asigurarea obligatorie, vor fi cheltuieli mult mai mari cu aplicarea obligativității și stabilirea din oficiu a valorilor de asigurat.

3. Întreprinderea de stat nu poate renunța la reasigurarea riscurilor mari industriale. Valoarea acestora poate fi de miliarde, iar primele încasate sunt abia de câteva sute de mii sau câteva milioane. O daună mare ar sdruncina economia monopolului. Este de amintit și aici că în Austria au avut loc între 27 și 29 Iunie 1898, daune de grindină în număr de 20.514, pentru suma de 76 milioane coroane. De unde ar putea plăti o întreprindere de stat asemenea daune dacă ar neglija reasigurarea? Numai din împrumuturi de stat.

4. Cheltuielile de administrație sunt mult mai mari la întreprinderile de stat decât la cele particulare.

5. Nimicind existența unor factori economici importanți, se creează o nestabilitate și lipsă de încredere în ramurile de activitate menite să stimuleze progresul și bunăstarea.

6. Afacerile de asigurare sunt împreunate cu riscuri mari și nu e bine să intervină statul unde hazardul e prea mare, unde sunt capriciile economice, pentru a nu înregistra rezultate negative, pierderi, care aduc micșorarea prestigiului.

7. Asigurările agricole în străinătate, făcute de stat sau organizatorii lui, n'au fost și nu sunt producătoare de venituri, ele au fost totdeauna subvenționate de stat pentru a putea face față situației.

8. Daunele sunt mai frecvente la lucrurile asigurate decât la cele neasigurate, iar când asigurarea este obligatorie, frecvența daunelor devine foarte mare și afacerea deficitară.

9. Organismul instituției de stat fiind slab străbătut de spiritul comercial, niciodată statul nu va putea fi un perfect întreprinzător, pentru că mentalitatea funcționarului nu va evolua dincolo de orizonturile lui fatalmente limitate. Apoi activitatea funcționarului se sprijină pe sancțiunea din aparatul unei legi — care îi fixează totdeauna și limitele maxime — pe când cea a întreprinzătorului își află imbolduri în interesul personal, în acel sentiment de nesățietate și dor de avântare care nu seacă niciodată:

„Statul nu va putea renunța la un capital imens de experiențe practice, cunoștințe, sulețe și adaptabilitate, ce constituie apanajul exclusiv al inițiativei particulare”. (Dr. G. G. Roșu: Ordine economică și inițiativă particulară).

10. Nu e bine ca statul să fie lichidator de daune, care ar putea să fie influențate de diverse interese, cunoștințe etc.

11. Autoritatea de stat să fie ferită de tentații și compromisuri, să nu facă tranzacții, speculațiuni și fârgueli.

12. Monopolul asigurărilor de stat necesită mulți specialiști și funcționari, deci creează noi sarcini, noi cheltuieli. S'ar putea ca aceste cheltuieli numai de birocrație, să absoarbă jumătate din veniturile asigurărilor. Poate fi atunci monopolul de stat folositor colectivității? De sigur că nu. Un impozit care necesită pentru strângerea lui cheltuieli mari, de 50%, este socotit ca imoral și se desființează.

„Un stat birocrație este antisocial, antieconomic și apolitic, — el sfârșește fatal prin pauperizarea generală”, scrie Prof. E. Brancovici în Argusul din 17 Octombrie 1942 în Articolul: Statul, Industria și Comerțul.

13. Monopolul de stat nu poate lua în considerare interesele fiecărui client pentru o adaptare imediată a cerințelor și nici nu va avea culața la desdaunări.

În linii generale, cam acestea sunt criticile ce se aduc sistemului monopolului de stat fie la asigurarea obligatorie, fie fără asigurare obligatorie și sistemului de asigurare obligator fără monopol.

De obicei, societățile indigene cu capitaluri naționale, au ajutat economia națională și statul prin considerabile impozite plătite, prin subscrieri la împrumuturile publice, la înzestrarea armatei, prin subvențiuni culturale acordate, etc. etc. Din acest punct de vedere asigurările private nu pot fi înlocuite nici în funcțiunea lor socială și nici în economia statului.

La noi, societățile de asigurare private sunt puse sub controlul statului prin legea din 1930. De atunci și chiar mai înainte, asigurările private în România organizate sub formă proprie de societăți capitaliste, au dat rezultate multumitoare pentru colectivitate și au servit bine interesele fiscale ale statului.

Fără de anumite instituții cu caracter colectiv pornite din inițiativa particulară, statul a avut o atitudine indiferentă la început, apoi a recunoscut importanța lor, le-a ajutat, a creat chiar norme de drept în cadrul cărora să se desvolte.

Astfel de legiuiri în domeniul asigurărilor se întâlnesc în statele din occident, unde întreprinderile indigene private se bucură de ajutorul statului care recunoaște în ele, existența unor factori economici importanți, de folos obște.

Întru cât comerțul de asigurare e o meserie grea și complicată, e bine ca societățile private să cultive numai asigurări. Dacă îndeletniciri secundare comerciale, de altă natură, ar putea fi mult mai rentabile, o activitate fărămîțată numai din dorința de a câștiga mult și repede, poate aduce prejudicii în funcțiunile social-economice ale asigurării propriu zise. Deci, în interesul general, asigurările private să nu fie constrânse de împrejurări schimbate, create chiar de stat, la alte activități comerciale și industriale.

La baza progresului economic și social a stat inițiativa și activitatea particulară. Doi factori cari nu pot fi suprimați, ori măcar stingheriți, pentru că s'ar

nimici orice efort creator al societății omenești. Pot și trebuie să fie reglementate, supravegiate și controlate mai de aproape de stat, în mod rațional, ca să nu dăuneze evoluției normale a vieții economice și să armonizeze interesele categoriilor sociale cu interesele naționale.

(Va urma).

ION OPRÎȘ.

Spicuri

din monografia d-lui dir. Ioan Ghișa
„Banca Crișana“, S. A. Brad.

I. Înființarea primelor bănci românești în Ungaria.

1. Începutul emancipării economice în general.

Secole de arândul au luptat Românii din Ungaria împotriva tuturor atentatelor maghiare de desființarea noastră etnică. Noi nu am avut timp și liniște pentru a ne ocupa de problemele economice, decât cu o regretabilă, dar explicabilă întârziere. Astfel am rămas săraci și disprețuiți de asupritorii noștri Unguri.

România liberă era prea mică, era hărțuită de vecinii hrăpărești și de prea multe ori pradată de hoardele barbare. Ea stăgura avea nevoie de bunăvoința și sprijinul țărilor și popoarelor mari apusene, pentru a-și consolida situația internă și pentru a câștiga între celelalte neamuri, locul ce i se cuvenea.

Opinia publică europeană era insuficient informată asupra gradului de asupritie, în care tânjeam noi Românii din Ungaria. Primele eforturi de emancipare economică a trebuit deci să le facem sprijiniți numai pe puterile noastre proprii, atât de slabe!

La 1869 se face în Transilvania prima încercare de înființarea unei bănci românești, ca societate anonimă. Fericele inspirație, prudent și bine organizată realizare a idelii, au asigurat nu numai reușita inițiativei luate, pentru înființarea Băncii „Albina“, ci a încurajat și alte inițiative, în alte părți românești ale Ungariei. Astfel rând pe rând sunt chemate la viață o serie de bănci românești mai mari sau mai mici.

Deși sărăcia era tovarășa noastră seculară, în unele părți mai mănoase, totuși se găseau oameni cu dare de mână sau legături, încât cu ajutorul lor era asigurat rezultatul urmărit în inițiativele de înființare de bănci românești. Pentru a sublinia importanța național-economică a ace-

stor realizării, reproducem aici unele date, pe care le scoatem dintr'un studiu apărut cu vreo zece ani în urmă în „Revista Economică” din Sibiu. Totalul capitalurilor sociale a acelor bănci reprezenta în 1912 o valoare de peste 1.5 miliarde Lei, depozitele spre fructificare 3.7 miliarde Lei, totalul activelor peste 8.25 miliarde de Lei. — socotind atunci 1 Cor. aur egală cu 33 Lei. Azi acele cifre ar trebui sportite cu 50% dacă socotim 1 Cor. aur egală cu numai 50 Lei de azi, ceea ce e mai mult decât real.

2. Primele inițiative de emancipare în Zărand.

Cu toate că Zărandul ascunde în măruntaiele solului său cantități atât de importante de metale nobile, fiind acestea valorificate numai în folosul propriu de către capitaliștii străini de sufletul Zărandului, populația locală a rămas săracă și trudită. Din acele exploatari minere atât de bogate (în Europa întreagă numai în Uralt

se găsesc mine mai bogate de aur decât cele din Zărand) rămăneau alcea numai salariile moderate pe care le primeau muncitorii din mine. Puținele și modestele exploatari particulare de aur, făcute în condiții primitive și iraționale, nu dădeau randamentul, sigur și satisfăcător, care să contribuie la înstărirea generală a regiunii întregi. Nu putem spune, că nu și-au cretat unii zărandeni averi considerabile, ei afirmăm numai atât, că numărul înstăriților este infim.

Și cu toate acestea stări vitrege, ba chiar în ciuda lor, zărandenii l-au lupta împotriva sărăciei prin chemarea la viață a Băncii „Crtșana” din Brad.

(Va urma).

IOAN GHIȘA

Director General al Băncii.

„GORONUL”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII S. A., AIUD.

Reg. Soc. Bancare Nr. 4-1934.

Capital deplin vărsat: Lei 5.000.000.

Sucursală: Ocna-Mureș.

Rezerve: Lei 1.810.000.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai băncii „GORONUL”, institut de credit și economii S. A. în Aiud, se convoacă la

a **XXIX-a** adunare generală ordinară,

care se va ține în localul băncii, în 20 Martie 1943, ora 14, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație, raportul Consiliului de cenzori, aprobarea bilanțului pe 1942, distribuirea beneficiului net și darea descărcării pe anul trecut;
3. Alegerea Consiliului de cenzori, conform statutelor;
4. Fixarea jetoanelor de prezență a Consiliului de Administrație și a retribuției cenzorilor pe 1943;
5. Eventuale propuneri, anunțate Consiliului de Administrație conform statutelor.

În caz, că adunarea generală nu s'ar putea ține din lipsă de acționari sau acții reprezentate, prin aceasta se convoacă, pe data de 3 Aprilie 1943, ora 14, o nouă adunare generală, cu aceeași ordine de zi și cu drepturile prevăzute în lege și statute

Aiud, 6 Februarie 1943.

Consiliul de administrație.

„Goronul“, institut de

Activ.	Bilanț încheiat la					
	Lei b.		Lei b.		Lei b.	
Cassa :						
a) Numerar efectiv				3.959.933	—	
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.				1.301.498	—	5.261.431
Disponibil la bănci : In țară						219.409
Portofoliul de titluri : Titluri românești :	In portof.	Gajate și impr.	In portof.	Gajate și impr.		
I. Cu venit fix :	v. n.	v. n.	v. r.	v. r.		
a) Efecte publice	512.000	10.000	302.380	4.200		306.580
II. Cu venit variabil :						
b) Acții cotate la bursă	22.500		37.300		37.300	—
c) Acții necotate la bursă	300.200	50.500	28.800	11.350	40.150	—
	834.700	60.500	368.480	15.550		384.030
Plasamentul fondului de rezervă :						
Efecte publice			v. n.	130.000	—	92.200
Portofoliul de scont : Plătibil în țară :			In portofoliu.	Reescont.		
a) Cambii fără garanții			2.234.813	—	6.406.100	—
b) Cambii garantate cu ipotecă			2.859.927	—	4.630.900	—
			5.094.740	—	11.037.000	—
Din care în suferință						262.300
Debitori : Din țară :						
a) Debitori fără garanții					3.716.148	—
b) Debitori garanțați cu ipotecă					440.437	—
Creanțe în conversiune, conf. Legii din 7. IV. 1934 : (Cota redusă).						
a) În portofoliu					7.110.285	—
b) Reescontate la diverse bănci					2.843.779	—
Imobile :						
a) Pentru uzul propriu					300.000	—
b) Alte imobile					490.000	—
Mobilier						1
Conturi diverse : Debitoare						4.763
Conturi tranzitorii : Debitoare						45.559
						37.039.782

	Lei b.
Conturi	
Cauțiuni statutare	230.000
Ipoteci și cesiuni : (In portofoliu)	22.682.750
Titluri în gaj : (In portofoliu)	164.800
Depozite de titluri	363.193
Debitori pentru acreditive și diverse	3.189.450
Total Lei . . .	26.630.193

Debit.	Contul Profit	
	Lei b.	Lei b.
Cheltuieli de administrație :		
a) Salarii și indemnizații	601.600	—
b) Diverse	409.651	—
Impozite și taxe		272.980
Dobânzi plătite :		
a) La depuneri	119.972	—
b) La reescont	253.778	—
c) La alți creditori	16.522	—
Comisioane plătite		125.938
Beneficiu net :		
a) Reportat din anul precedent	50.000	—
b) Beneficiul anului curent	800.207	—
Total Lei . . .		2.650.648

ss. Dr. N. Mareu, director, expert-contabil.

A i u d, la 31

CONSILIUL DE

Președinte : ss. Dr. Pop.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea

COMITETUL

Președinte : ss. Teodor Pădurean.

credit și econ. s. a., Aiud.

31 Decembrie 1942.

				Pasiv.			
				Lei	b.	Lei	b.
<i>Capital social</i>						5.000.000	—
<i>Fonduri de rezervă:</i>							
a) Rezervă legală						310.000	—
b) Rezervă statutară						300.000	—
<i>Fonduri de amortisment:</i>							
Pentru creanțe dubioase							1.200.000
<i>Diferența de curs nerealizată la portofoliul de titluri</i>							110.515
<i>Fond de pensii al funcționarilor</i>							1.200.000
<i>Depuneri spre fructificare: Din țară:</i>							
<i>Depuneri noi:</i>				La vedere.	Pe termen.		
a) Pe livrete de economii nominale				1.947.644	640.113	2.587.757	—
b) In cont-curent				4.410	43.206	47.616	—
				1.952.054	683.319		2.635.373
<i>Creditori: Din țară:</i>							
a) Creditori nereduși noi (pe termen)						9.901.030	—
b) Creditori reduși (pe termen)						8.214	—
<i>Angajamente de reescont: In țară:</i>							
I. Curente:							
La B. N. R. Prov. din efecte reescantate						11.037.000	—
II. In conversiune: (Cota redusă):							
La diverse bănci						2.843.779	—
<i>Dividendă</i>							64.344
<i>Conturi diverse: Creditoare</i>							1.408.563
<i>Conturi transitorii: Creditoare</i>							170.757
<i>Beneficiul net:</i>							
Reportat din anul precedent						50.000	—
Beneficiul anului curent						800.207	—
							850.207
						Total Lei	37.039.782

de ordine.

		Lei	b.
<i>Deponenți de cauțiuni statutare</i>			230.000
<i>Deponenți de ipoteci și cesiuni</i>			22.682.750
<i>Deponenți de titluri în gaj</i>			164.800
<i>Deponenți de titluri și alte valori</i>			363.193
<i>Creditori de acreditive și diverse</i>			3.189.450
			Total Lei
			26.630.193

și Pierdere.

		Lei	b.	Lei	b.
<i>Beneficiul reportat din anul precedent</i>				50.000	—
<i>Dobânzi încasate:</i>					
a) Dela portofoliul de scont			882.580		
b) Dela debitori în conversiune			170.571		
c) Dela alți debitori			78.472		1.131.623
<i>Comisioane încasate</i>					654.717
<i>Venitul portofoliului de titluri</i>					37.012
<i>Venitul imobilelor</i>					225.207
<i>Incasări din creanțe amortizate</i>					169
<i>Beneficii diverse</i>					551.920
					Total Lei
					2.650.648

Decembrie 1942.

Pentru contabilitate: ss. Traian Măcelar.

ADMINISTRAȚIE:

Membrii: ss. Muntean.

ss. Aug. Oțean.

pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă

DE CENSORI:

ss. Iosif Marlan.

ss. Crișan, contabil autorizat.

Cum se „înpăimânta“ de bolșevism gînerile lui Churchill în 1936.

Duncan Sandy, gînerile lui *Churchill*, mai mult ani membru al Oficiului afacerilor străine, al Angliei, secretar de ambasadă la ambasada Britaniei în Berlin, (1930-32), trimis ca expert la conferința mondială economică din Londra (1932), deputat al partidului conservator gruparea *Churchill*. Articolul: „De ce înțelege greșit Anglia național-socialismul german?“ în „Europäische Revue“, Stuttgart, iulie 1936: „In cea mai mare parte se explică dușmănta străinătății contra Germaniei nouă și critica negermană la regimul Reichului al III-lea din cauza atitudinii față de conducerea afacerilor sale interne și a administrației sale. Eu, personal am reprezentat totdeauna concepția că este dreptul fiecărei țări de a-și hotărî singură forma de guvernare, după cum dorește să fie guvernată și că metodele administrației interne ale unei țări nu interesează alte națiuni. După ani de pierdere de energie în toate părțile, lipsite de rezultat, energia politică, a predat poporul german, benevol, puterea național-socialiștilor, după regulile constituției sale și în cadrele dreptului său electoral democratic. Și-a făcut alegerea cu ochii deschiși și aderența cuceritoare de care a fost partaș *Fuehrer*-ul la votările poporului, una după alta, adevărate în deajuns, că poporul n'a regretat hotărîrea sa. Germania are deci, după părerea mea, toată îndreptățirea să ia în nume de rău această critică nedorită și această imixțiune a străinătății în lucruri pe care le consideră, pe drept cuvânt, ca afaceri numai și numai ale ei proprii. Multe din nouile dezvoltări în cugetarea și activitatea politică a Germaniei se împotrivesc chiar cu bazele fundamentale și idealurile care sunt știute din vechime în vază în țările democratice ale Europei, și în special, în Anglia. Dar acesta nu este singurul motiv pentru cea dușmăntă a străinătății. În mare măsură sunt a se atribui țării și vivacitatea criticii externe — mai întâi de toate — unei complete necunoștințe a istoriei germane postbelice și a problemelor germane postbelice, mai apoi lipsei de comprehensiune pentru mărimea și importanța luării puterii de către național-socialiști și — al treilea — negării cu cerbete de a recunoaște binefacerile ce le-a adus noul regim al „Reich“-ului al III-lea poporului german.

Străinii nu primesc o privire completă sau amănunțită, ba chiar numai o privire singuratică corectă în ceea ce se petrece în noul „Reich“. Le cad în ochi unele, puține și deosebit de evi-

dente, caracteristice. Unele din ele sunt fundamentale, altele însă sunt inesențiale, lipsite de valoare reală. Astfel de impresii ocazionale sunt tocmai acelea, pe baza cărora străinul își formează părerea, o icoană despre „Reich“-ul al III-lea. (Urmează constatările englezești, că n'ar fi libertatea discuțiilor, că lipsesc partidele și discuțiile dela partid la partid, că se fac deosebiri sociale, că creștinismul e „germanizat“, că în vreme creștinismul este o „religie universală“ și nu „o religie etnică“).

După războiul mondial a stărnit în curând o indignare generală, când, sub semnul socialismului, li s'a recunoscut Evreilor nu numai posibilități egale de dezvoltare, ci — în multe cazuri — o poziție privilegiată față de creștini. Poporul german a observat cu o neliniște crescândă, cum o poziție capitală după alta a ajuns sub controlul Evreilor. Puterea și influența au ajuns în orice domeniu, într-o măsură crescândă, în mâinile lor, fie în viața economică, în comerț, industrie sau sistem bancar, fie în viața politică, în administrația orășenească, provincială sau a „Reich“-ului. Acestea toate ar fi fost deajuns ca să facă poporul german bănuitor și să l neliniștească; ceea ce a trebuit însă să-l facă stăruia pentru un popor care se simțea pe sine, de două ori mai insuportabilă, a fost mai întâi o manieră de a se purta a Evreilor, ajunși în frunte și — al doilea — convingerile lor politice și sociale. Îmbogățitul de război și aventurierul socialist evreu au adus sub ei controlul peste curentul de viață al națiunii. Pas de pas au ajuns Evreii un fel de clasă stăpânitoare. Deși ocupau Evreii unele din cele mai înalte locuri în domeniile vieții naționale, se simțeau fără pic de îndotală, mai întâi Evreii și numai în al doilea rând Germanii și — ceea ce a fost și mai grav — se declarau pe față pentru această conștiință. Această evoluție a fost întovărășită mai apoi de o corupție în stil mare, de o exploatare a imoralității în orașele mari și de o risipă fără frâu — acestea într-o vreme când poporul german suferea cea mai mare mizerie. În decursul anilor a crescut revolta publică, și nu te poate surprinde de loc, că mai apoi n'a mai făcut revolta deosebire între Evreii care a fost mai bun cetățean și între evreii care n'a fost acesta... Astfel de puncte de vedere sunt — în general — cu totul necunoscute în Anglia. Opinia publică engleză ar privi, nu-l vorbă, în orice caz, orice fel de discriminare socială și religioasă cu un serios desgust, dar ar exprima această reprobare mai puțin vehement, dacă ar fi cunoscut cu claritate fondul istoric al acestor întâmplări.

... Ce e mai caracteristic, este însă că *evidențele binefaceri* ce le-a adus național-socialismul Germaniei sunt atât de puțin apreciate în străinătate și atât de rar discutate. Bărbăteasca acțiune a guvernului german în privința problemei muncitorești (a lipsei de lucru) și succesele pașilor întreprinși — sunt — pur și simplu — trecute cu vederea. Când se indică, în general, faptele acestea concrete, se obișnuiește de cele mai multe ori a se trece la ordinea zilei cu unele observații despectative și bazate pe informații cu desăvârșire greșite despre ființa lagărelor germane de muncă.

Guvernul german își revendică prin luarea cârmuirii dreptul de a fi scăpat Germania de *bolșevism*. Dintr'un motiv inexplicabil se lovește această afirmație în străinătate, de obicei, de o lipsă de înțelegere. În istorie este aproape o imposibilitate să întărești prin dovezi ce s'ar fi întâmplat, dacă nu s'ar fi întâmplat ceva — totuși, — nu poți trece cu vederea peste faptul, că la alegerile din anul 1932, ajunseseră voturile *comuniste* la *inspăimântătoare* cifră de aproape 6 milioane și că această cifră ar fi fost încă cu mult mai mare fără de trecerile făcute în urma mișcării național-socialiste. La urmă — și acesta este unul din punctele cardinale — opțiua publică, neînflăită în faptele concrete, n'a luat în considerare spiritul de degradare și desnădejde, de rușine și disperare, care plana greu peste poporul german sub guvernarea marxistă. De aceea nu acordă străinii, firește, celei mai importante din faptele național-socialismului atenția cuvenită anume faptului că s'a restabilit stîmna proprie la poporul german și credința în misiunea sa națională. Oricât de ciudat s'ar părea, este a se atribui ca unul din motivele principale a lipsei de înțelegere binevoitoare la aprecierea problemelor germane interne, în străinătate, faptul că național-socialismul a venit la putere fără de vărsare de sânge; fără de turburări lăuntrice și numai pe baza executării dreptului de vot democratic, și pe calea constituției existente. Schimbarea dela sistemul cel vechiu la formele cele nouă ale guvernării național-socialiste a fost însă o *revoluție de prima ordine*. Faptul, că s'a dus în îndeplinire pe cale pașnică, fără de incidente, pe lângă toată încordarea externă politică, ce exista pe atunci, era un atestat elocvent și înalt despre caracterul pașnic și care tinde spre oplanare, a Germanului.

(Autorul termină, că se așteaptă în expectativă, ca să vadă cum se vor desvolta lucrurile).

Dr. H. P. P.

Bursa

Operațiunile burserie au însumat în luna Ianuarie a. e. un total de 856 milioane Lei, față de Lei 977 milioane din Decembrie 1942. În întreg anul 1942 aceasta a fost mișcarea cea mai mare înregistrată. În special, în a doua jumătate a lunii Decembrie, activitatea burseră a fost foarte vie! La acest fenomen au contribuit unele sunor. plăcute amatorilor de efecte, cum ar fi degravări fiscale, reevaluare de capitaluri etc. Aceste sunori s'au dovedit însă a fi din domeniul fan-teziei. Urmarea a fost o deprimare a cursurilor care a început pe la jumătatea lui Ianuarie și a continuat până azi, manifestându se prin o scădere tot mai pronunțată în toate sectoarele. Dăm mai jos cursurile comparative ale unor hărți, așa cum au fost ele la începutul lui Ianuarie și la 22 Februarie a. e.

	Inceputul lui Ian. 1943 Lei	22 Febr. 1943 Lei
Înzestrarea marți	73.50	67.—
„ „ miercuri	67.—	61.—
Reînregistrarea	63.25	60.—
Astra Română	5.250.—	3.925.—
Credit Minter	1.880.—	1.625.—
I. R. D. P.	655.—	560.—
Gaz Metan	2.950.—	2.400.—
„Mica“	1.770.—	1.500.—
„Reșița“	1.670.—	1.400.—
Credit Industrial	1.425.—	1.420.—
S. R. D.	4.800.—	4.000.—
S. T. B.	4.650.—	4.200.—
Te'efoane	2.400.—	1.950.—
Nitrogen	1.760.—	1.400.—
B. N. R.	17.000.—	17.000.—
Banca Com. Italo Rom.	430.—	425.—
Banca Românească	1.175.—	920.—
Banca „Albina“ Sibiu	500.—	500.—
Banca de Scont a Rom.	500.—	500.—

E. V.

Banca „Andreiana“ s. a. Rășinari, jud. Sibiu.

Reg. Bancar Nr. 18/1934.

Capital: Lei 8.000.000.—

CONVOCARE.

Domnii acționari sunt invitați a lua parte la

adunarea generală ordinară,

care se va ține la 31 Martie 1943, la orele 16, în localul Primăriei Rășinari. Dacă în ziua fixată nu se întrunește numărul cerut se va ține la 11 Aprilie 1943, la orele 16, cu aceeași ordine de zi, în același local, care va decide valabil ori care va fi capitalul reprezentat.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale ordinare;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație, raportul Censorilor, Bilanțul, Contul Profit și pierdere și aprobarea lor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și Censori de gestiunea anului 1942;
4. Distribuirea venitului net;
5. Fixarea marcelor de prezență;
6. Stabilirea remunerației Consiliului de Censori pe 1943;
7. Alegerea unui membru în Consiliul de Administrație și a Censorilor;
8. Eventuale propuneri.

Rășinari, la 31 Decembrie 1942.

Consiliul de administrație.

Activ.		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1942.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Cassa:				Capital social	8.000.000.—
Numerar efectiv	1.227.978			Fonduri de rezervă:	
Disponibil B. N. R.	28.336	1.256.314		Rezervă legală	131.459
Disponibil la bănci			58.367	Alte fonduri	160.070
Portofoliu de titluri Românești:				Fond de amortiment, pt. creanțe dubioase	291.529
Efecte publice v. n.	510.000	336.440			78.545
Acții cu venit variabil „	167.000	136.200	472.640	Depuneri spre fructificare:	
Portof. de Scont, plătit în țară:				a) noi, pe livrete nom.	2.736.724
Cambii fără garanție			6.745.106	Creditori din țară	27.405
Creanțe în conversiune conf. Legii din 7 Aprilie 1934:				Angajamente de reescont:	
a) în portofoliu	7.080.669			a) curente la B. N. R.	441.300
b) reescontate	27.125	7.107.794		b) în conversiune	27.125
Imobile pentru uzul propriu		100.000		Dividendă neridicată	78.114
Mobilier		20.000		Co. Diverse: Fond Cordescu	56.000
Co. Diverse, efecte, Fondul Cordescu		56.200		Beneficiu net	349.734
Co. Transitorii		41.755			16.058.176.—
		16.058.176.—			

Conturi de ordine.

		Lei	b.		
Cauțiuni statutare		834.000		Depuneri de cauțiuni statutare	834.000
Cambii de circulațiune în portof.		6.945.106		Deponenți de cambii în circulațiune	6.945.106
Ipoteci, cesiuni, garanții, etc.		7.107.794		Deponenți de ipoteci, cesiuni, gar. etc.	7.107.794
		14.886.900.—			14.886.900

Contul Profit și Pierdere.

Debit.		Credit.	
		Lei	b.
Cheltuieli de administrație:			
Salare, indemnizații	68.000		
Diverse	102.332	170.332	
Impozite și taxe			7.144
Dobânzi plătite:			
a) Reescont	12.461		
b) Depuneri	81.606	94.067	
Beneficiu net		349.734	
		621.277	
			621.277.—

Rășinari, 31 Decembrie 1942.

Director: ss. B. Er. Dancășiu, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. Dr. Ioan Bucur.

ss. Eremia Dancășiu.

ss. Petru Bratu.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă în vigoare.

CONSILIUL DE CENSORI:

Președinte: ss. Pop Romul, expert-contabil.

ss. Aleman Brote.

ss. Ioan P. Didrihțiu.

„ALBINA“, institut de credit și de economii, Sibiu.

Nr. 2700/1943.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“, Sibiu, sunt invitați în virtutea art. 19 și 25 din Statute pentru ziua de *Joi, 18 Martie 1943, orele 9 a. m.*, la

a LXX-a adunare generală ordinară

care se va ține în localul de ședințe al institutului „ALBINA“ din Sibiu, str. Visarion Roman 1.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenți cel puțin 20 acționari, care conform Codului Comercial în vigoare să reprezinte jumătate din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale ordinare;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul de Profit și Pierdere pe anul 1942 și Raportul Consiliului de cenzori;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de cenzori;
4. Distribuirea beneficiului net;
5. Stabilirea remunerației pentru Consiliul de cenzori pe anul 1943;
6. Fixarea prețului marcelor de prezență și a remunerației administratorilor pe anul 1943.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“, Sibiu, sunt de asemenea invitați la

adunarea generală extraordinară

care se va ține în aceeași zi și în același local, imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Adunarea generală extraordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenți cel puțin 20 acționari, care conform art. 212 al Codului Comercial în vigoare să reprezinte 3/4 (trei pătrimi) din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale extraordinare.
2. Modificarea articolelor 6 alin. I.; art. nou după art. 31; art. 33 alin. nou (după alin. III) și art. 52 aliniat nou după alin. II. din Statutele institutului, după cum urmează:

Reproducerea nu se onorează.



Textul vechiu :

Textul nou :

Capital, acțiuni și acționari.

Art. 6. — Capitalul social este de Lei 100 milioane împărțit în 200.000 acțiuni de câte Lei 500 fiecare.

Art. 6. — Capitalul social este de Lei 150 milioane împărțit în 300.000 acțiuni de câte Lei 500 fiecare.

Adunarea generală.

Art. nou (după art. 31). Obiectele rezervate adunării generale extraordinare sunt :

1. Prelungirea duratei societății ;
2. Mărirea capitalului ;
3. Emiterea de acțiuni privilegiate ;
4. Schimbarea obiectului principal al societății ;
5. Schimbarea felului societății ;
6. Mutarea sediului în străinătate ;
7. Fuziunea cu alte societăți ;
8. Reducerea capitalului social sau reintregirea sa prin emisiune de noi acțiuni ;
9. Desființarea privilegiilor acordate acțiunilor ;
10. Disolvarea anticipată a societății ;
11. Emisiunea de obligațiuni ;
12. Oricare altă modificare a actului constitutiv, ori a Statutului sau oricare altă deciziune pentru care este cerută aprobarea adunării extraordinare.

Adunarea generală extraordinară poate delibera fiind prezenți cel puțin 20 acționari, care împreună să reprezinte cvantumul din capitalul cerut de lege. În lipsa acestui număr se va ținea o nouă adunare, conform cu dispozițiile Codului de Comerț în vigoare.

Consiliul de administrație și comitetul de direcție.

Art. 33 — alin. nou (după alin. III). Incompatibilitățile pentru calitatea de administrator sunt cele prevăzute de lege.

Consiliul de cenzori.

Art. 52 — alin. nou (după alin. II). Incompatibilitățile pentru calitatea de censor sunt cele prevăzute de lege.

Domnii acționari care voesc să participe la adunările generale, ordinară și extraordinară, în persoană sau prin plenipotență, în conformitate cu art. 22, 23 și 25 din Statutele societății, trebuie să depună acțiunile și procurile cel mult până Vineri, 12 Martie a. c., orele 12, la casieria Centralei din Sibiu.

Depunerea acțiunilor respectiv a procurilor în scopul indicat, se poate face și la sediile institutului din Brașov, București, Lugoj, Mediaș, Târnăveni și Timișoara, precum și la băncile „Ardeleana” din Orăștie, „Furnica” din Făgăraș, „Patria” din Blaj, și Banca Românească s. a., din București, tot până la termenul de 12 Martie a. c., orele 12.

Membrii Consiliului de administrație și funcționarii institutului nu pot fi mandatar.

Procurile trebuie să fie timbrate.

În cazul când la adunările generale, ordinară și extraordinară din 18 Martie 1943 nu se vor prezenta acționari în numărul suficient prevăzut mai sus, în virtutea art. 214 Codul Comercial în vigoare, convocăm fără altă înștiințare a doua adunare generală ordinară cu aceeași ordine de zi pe ziua de Sâmbătă, 20 Martie 1943, orele 9 a. m., în același local, precum și a doua adunare generală extraordinară cu aceeași ordine de zi, imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Pentru a doua adunare generală ordinară, precum și pentru a doua adunare generală extraordinară sunt valabil depuse acțiunile depuse până la 12 Martie a. c. și se mai pot depune altele până la data de Luni, 15 Martie a. c., orele 12, la aceleași locuri. Adunarea generală ordinară a doua poate aduce hotărâri valabile fără considerare la numărul acționarilor prezenți și la capitalul reprezentat. În schimb adunarea generală extraordinară a doua poate aduce hotărâri valabile numai dacă vor fi prezenți acționari, care să reprezinte jumătate din capital, iar deciziunile vor fi luate cu votul a unei treimi din capitalul social.

Sibiu, 20 Februarie 1943.

Consiliul de administrație.

ACTIV.

Bilanț încheiat la

				L e i
Cassa :				
a) Numerar efectiv			85 045 194	
b) Disponibil la B. N. R și C. E. C.			101.658 416	186.703.610
Disponibil la bănci :				
a) În țară			82.525.011	
b) În străinătate			758.774	83.283.785
Portofoliul de titluri :				
I. Titluri românești :		<i>In portofoliu</i>		
1. Cu venit fix :		v. n.	v. r.	
a) Efecte publice		68.562.758	45 040 954	
b) Scrisuri și obligațiuni		3.047.125	1.589.705	46 630.659
2 Cu venit variabil :				
c) Acțiuni cotate la bursă		22.714.050	34 050 615	
d) Acțiuni necotate la bursă		14.747.730	6 537 706	40 588 321
II. Titluri străine :				
a) Efecte			32	
b) Acțiuni			900	932
Plasamentul Fondului de rezervă :				
Efecte publice garantate de Stat v. n.	9.318.000			4 969.220
Portofoliul de scont :				
I Plătibile în țară :		<i>In portofoliu :</i>		<i>Reescontate :</i>
a) Cambii fără garanție		169.149 643	11.142 000	180 291 643
b) Cambii garantate cu titluri, mărfuri, etc.		6.250 440	5 900 000	12.150.440
c) Cambii garantate cu ipotecă		153 283.760	93.381.300	246.665.060
d) Cambii cu div. garanții		53.864 697	95 000	53.959.697
		<u>382.548 540</u>	<u>110 518 300</u>	493.066 840
Debitori :				
I. Din țară :				
a) Debitori fără garanții		83.778.061	17.060.000	100.838 061
b) Debitori cu gar. efecte și cambii		3 610.854		3 610 854
c) Debitori garanțați cu titluri		127 324.220	20 000.000	147 324 220
d) Debitori garanțați cu mărfuri		212 016 742	1.000 000	213.016 742
e) Debitori garanțați cu ipotecă		190 171 820	53.824 000	243.995.820
f) Debitori garanțați cu diverse		203.334 969	4 600.000	207 934 969
II. Din străinătate :				
g) Fără garanții		2 899.740		2 899 740
		<u>823.136.406</u>	<u>96 484 000</u>	919.620.406
Creanțe în conversiune, conf. Legii din 7 IV. 1934 :				
a) În Portofoliu cota redusă				101 721.228
Participațiuni :				
I. La alte întreprinderi				40.794.285
Imobile :				
a) Pentru uzul propriu și inmag. de mărfuri			58 995 620	
b) Pentru trebuințele funcționarilor			10 700 000	
c) Pentru alte imobile			57.985.949	127.681 569
Mobilier				
Conturi diverse debitoare				54.684.804
Plasamentul Fondului Patronal de pensii				30.376 833
				<u>2.130.122.492</u>

31 Decembrie 1942.

PASIV.

		L e i
Capital social		150.000.000'—
Fonduri de rezervă:		
a) Rezervă legală	24.000.000'—	
b) Alte fonduri:		
1. Fond cultural	3.973.676'—	
2. Fond P. Cosma	1.069.909'—	5.043.585'—
Fonduri de amortisment:		
a) Pentru creanțe dubioase	37.679.350'—	
b) Pentru imobile	7.000.000'—	44.679.350'—
Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase		3.661.272'—
Diferențe de curs nerealizate la Portofoliul de titluri		10.511.900'—
Fondul patronal de pensii al funcționarilor		31.242.206'—
Depuneri spre fructificare:		
I. <i>La purtător sau nominative dar plătibile la purtător:</i>	<i>La vedere: Pe termen:</i>	
a) Cu livret de economii la purtător	222.899.131'— 4.219.036'—	227.118.167'—
b) Cu livret de economii nom. dar plătibile la purtător	30.697.471'— 110.417'—	30.807.888'—
II. <i>Nominative:</i>		
a) Pe livret de economii	365.026.055'— 19.656.308'—	384.682.363'—
Total general:	618.622.657'— 23.985.761'—	642.608.418'—
Creditori:		
I. <i>Din țară:</i>		
a) Creditori nereduși noui		856.774.699'—
II. <i>Din străinătate:</i> noui		4.773.031'—
Angajamente de reescont:	Provenite din:	
I. Curente la BNR.	Efecte scontate Camb. de circulație	
	110.518.300'— 96.484.000'—	207.002.300'—
Cecuri și ordine de plată:		
I. <i>Simple:</i>		
De plată în străinătate		36.785'—
Cu plata în țară		38.319.492'—
Dividende neridicate		970.530'—
Conturi diverse creditoare		77.855.811'—
Conturi transitorii		5.626.006'—
Beneficiul net:		
a) Report din anul trecut		1.055.078'—
b) Din anul curent		25.962.029'—
		27.017.107'—
		2.130.122.492'—

Debit.

Conturi de

		L e i
Cauțiuni statutare		4 250.000 [—]
Debitori pentru avaluri și scris. de gar. date de bancă:		
a) In țară		325.642.579 [—]
Efecte comerciale în gaj:		
a) In portofoliu		55 445.968 [—]
Cambii de circulațiune:		
a) In portofoliu		743 319.873 [—]
b) Reescontate la B. N. R.		96 484.000 [—]
Efecte spre încasare:		
a) In portofoliu		38.364.216 [—]
b) La corespondenți		6 973.400 [—]
Ipoteци, cesiuni, mărfuri în gaj și gar. diverse:		
a) In portofoliu		1 418.775 584 [—]
Titluri în gaj:		
a) In portofoliu		47 826.535 [—]
Depozite de titluri și alte valori în păstrare		326.451.657 [—]
Debitori de titluri împrumutate		33 020.900 [—]
		3.096.554.712 [—]

Debit.

Contul Profit

		L e i
Cheltuieli de administrație:		
a) Salare și indemnizații		38.263 794 [—]
b) Diverse		13.645.816 [—]
In pozite și taxe		5 824.636 [—]
Dobânzi plătite:		
a) La depuneri		10.804 337 [—]
b) La reescont		6 130 834 [—]
c) La alți creditori		20.439.901 [—]
Comisioane plătite		4 525.633 [—]
Amortismente		6.000.000 [—]
Beneficiul net:		
a) Reportat din anul trecut		1.055.078 [—]
b) Beneficiul anului curent		25 962.029 [—]
		132.652 058 [—]

Sibiu, la 31 Decembrie 1942.

ss. **Dr. Ilie Beu,**
președintele consiliului de administrație.

ss. **Dr. Mihai Veliciu,**
director general.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea

Sibiu, la 20 Februarie 1943

ss. **Ioan Vălășianu,**
președinte.

C O N S I L I U L
ss. **Dr. George Proca.**

ordine.

	Credit.
	L e i
Deponenți de cauțiuni statutare	4 250.000—
Creditori pentru avaluri și scrisori de garanții date de Bancă:	
a) În Țară	325 642 579—
Deponenți de efecte comerciale în gaj	55 445.968—
Deponenți de cambii de circulațiune	839 803.873—
Remitenți de efecte spre încasare	45 337.616—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărf. în gaj și gar. div.	1.418 775.584—
Deponenți de titluri în gaj	47 826 535—
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare	326 451 657—
Creditori pentru titluri împrumutate	33 020.900—
	3 096.554.712—

și Pierdere.

	Credit.
	L e i
Report din beneficiul anului precedent	1.055.078—
Dobânzi încasate:	
a) Dela Portofoliul de scont	19.697 368—
b) Dela debitori	63 271.792—
Comisioane încasate	31 546.975—
Venitul portofoliului de titluri și participațiuni:	
a) Cupoane exigibile	7.404.285—
Venitul imobilelor	9.676 560—
	132.652.058—

Pentru contabilitate:

ss. **Eugen Vancu,**
expert-contabil

pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

DE CENSORI:ss. **Matei Jiga,**
expert-contabil.

„DACIA TRAIANĂ“

INST DE ARTE GRAFICE, EDITURĂ, COMPACTORIE ȘI LIBRĂRIE S. A., SIBIU.

Piața Unirii Nr. 7, Str Regina Maria Nr. 20 și Regele Mihai I. Nr. 15.

Inscris în Registrul Com. Fi. 275/1931.

CONVOCARE

•••••

Domnii acționari ai institutului de arte grafice, editură, compactorie și librărie „DACIA TRAIANĂ“ s. a., Sibiu, sunt invitați în virtutea art. 8, alineat 2 din statute, la

a XXII-a adunare generală ordinară

ce se va ține în Sibiu, Luni, 15 Martie 1943, la orele 4 p. m., în localul băncii „Albina“, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 20, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul, Contul de Profit și Pierdere pe 1942 și Raportul censorilor;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a censorilor;
4. Hotărâre privitoare la distribuirea profitului net;
5. Fixarea jetoanelor de prezență;
6. Fixarea indemnizației Consiliului de censored pe anii 1942 și 1943;
7. Intregirea Consiliului de administrație;
8. Alegerea a doi membri supleanți în Consiliul de censored;
9. Eventuale propuneri.

În cazul că la adunarea generală din 15 Martie 1943, nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, în virtutea art. 214 din Codul comercial, convocăm a doua adunare generală, cu același ordine de zi, pentru ziua de 17 Martie 1943, orele 4 p. m., în localul băncii „Albina“ Sibiu, str. Mitropoliei Nr. 20.

Domnii acționari sunt rugați să depună acțiunile la banca „Albina“, Banca Centrală sau la cassa societății, cel mult până la 12 Martie 1943.

Sibiu, la 18 Februarie 1943.

Consiliul de administrație.

BANCA CENTRALĂ

PENTRU

INDUSTRIE ȘI COMERȚ S. A. TURDA

[refugiată din Cluj]

Capital deplin vărsat: Lei 50.000.000

Rezerve: Lei 26.000.000

Sediul principal: Turda

Sucursale: Alba-Iulia, București, Brașov, Hațeg, Sibiu, Turda, Cluj și Bistrița

Anul fondării 1919.

Reg. Soc. bancar Nr. 27/940

CONVOCARE

Accionarii Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț s. a. se convoacă în

A XXIV-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ

pe ziua de Vineri, 5 Martie 1943, ora 10, la sediul principal al băncii din Turda, str. Șterea Șuluțu Nr. 3.

Accionarii Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț s. a. sunt deasemenea convocați în

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ

care se va ține în aceeași zi și în același loc, imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă acționarii prezenți sau mandatarii lor vor reprezenta jumătate din capitalul social.

Dacă în ziua hotărâtă nu se întrunește numărul de acționari mai sus prevăzut, ședința se va amâna pentru ziua de Sâmbătă, 6 Martie 1943, la aceeași oră, în același local și cu aceeași ordine de zi, oricare ar fi numărul de acționari prezenți sau reprezentați.

Adunarea generală extraordinară va fi legal constituită dacă acționarii prezenți sau mandatarii lor vor reprezenta trei părți din capitalul social, iar deciziunile vor fi luate cu votul unui număr de acționari cari să reprezinte cel puțin jumătate din capitalul social.

Dacă în ziua hotărâtă nu se întrunește numărul de acționari mai sus prevăzut, adunarea generală extraordinară se amână pentru ziua de Sâmbătă, 6 Martie 1943, la aceeași oră, în același local și cu aceeași ordine de zi, când adunarea se va ține cu un număr de acționari prezenți sau prin mandatar, cari vor reprezenta jumătate din capitalul social, iar deciziunile vor fi luate cu votul unei treimi din capitalul social.

I. ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE :

1. *Constituirea adunării ;*
2. *Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul censorilor pe 1942.*
3. *Statorirea bilanșului, a contului profit și pierdere pe anul 1942 ;*
4. *Aprobarea hotărârii Consiliului de Administrație din 4 Noembrie 1942 prin care a înființat un fond pentru majorarea capitalului social în sumă de 25.000.000 lei ;*
5. *Descărcarea Consiliului de Administrație și a censorilor pe gestiunea anului 1942 ;*
6. *Distribuirea beneficiului net ;*
7. *Statorirea jetoanelor de prezență pentru membrii Consiliului de Administrație și retribuirea censorilor pe anul curent ;*
8. *Alegerea unui membru în Consiliul de Administrație ;*
9. *Alegerea Consiliului de censori.*

II. ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE EXTRAORDINARE

1. Constituirea adunării generale;

2. Raportul Consiliului de administrație asupra obiectelor dela ordinea zilei.

3. Majorarea capitalului social dela 50.000.000— lei la 100.000.000— lei;

a) prin întrebuințarea fondului pentru majorarea capitalului social în sumă de 25.000.000— lei aprobat de adunarea generală ordinară;

b) prin subscripție și vărsăminte, înfăptuite potrivit prospectului de emisiune publicat în Monitorul Oficial Nr. 282 din 1 Decembrie 1942, pentru restul de 25.000.000— lei;

4. Majorarea valorii nominale a acțiunilor prin contragerea celor 2 acțiuni în una singură. Retragerea și anularea acțiunilor vechi și emiterea a 200.000 buc. acțiuni noi în valoare de 500 lei fiecare.

5. Modificarea articolului 5 alineatul 1, art. 17 și art. 31 din statutele societății, pentru a li se da următorul text nou:

Art. 5. — „Capitalul social este de 100.000.000— lei repartizat în 200.000 acțiuni de câte 500— lei fiecare“.

Art. 17. — alin. nou „Consiliul de administrație poate numi din sânul său un administrator delegat, determinând prin proces verbal de împuternicire atribuțiile acestuia. Numirea administratorului delegat se face pe durata mandatului de membru în Consiliul de administrație, retribuțiile însă se vor stabili de către Consiliul de administrație din an în an“.

Art. 31. — „Beneficiul net se împarte după cum urmează :

a) Se distribuie cel puțin 10% pentru fondul de rezervă, până când fondul de rezervă va atinge capitalul social, iar după aceasta, anual câte 5% până când fondul va fi egal cu de două ori capitalul;

b) Se distribuie acționarilor până la maximum 1% primdividend asupra capitalului deplin vărsat, iar din rest se dau:

c) 1% tantiemă fiecărui membru al Consiliului de administrație;

d) 2% tantiemă administratorului delegat;

e) 1½% tantiemă fiecărui director;

f) cel puțin 10% tantiemă funcționarilor;

g) 2% la dispoziția Direcțiunii spre a recompensa funcționarii merituoși;

h) 3% fondului de pensii al funcționarilor;

i) cel puțin 1% pentru scopuri culturale și filantropice;

j) asupra restului va decide adunarea generală“.

Acționarii cari voesc a lua parte la adunare, dacă nu și-au depozitat acțiunile cu ocaziunea semnării la emisiunea III, sunt invitați a depune acțiunile lor până în prezinta adunării generale la casieria sediului nostru principal din Turda, Str. Șterea Șuluțiu Nr. 3, sau să prezin'e în același termen reversele, că au depozitat acțiunile la sucursalele noastre din București, Str. Ion Ghica Nr. 2, Brașov, Piața Libertății 3, Sibiu, Alba-Iulia, Hațeg, Cluj și Bistrița, sau la băncile (și sucursalele lor) membre la „Solidaritatea“, asociația băncilor românești din Ardeal.

Din ședința ținută în Sibiu, la 6 Februarie 1943.

Consiliul de Administrație.

„Banca Centrală“ pentru Industrie și

ACTIV.		Bilanțul anual la		
		Lei	Lei	Lei
Cassa :				
a) Numerar efectiv			37.286.891	
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.			70.992.796	
c) Cupoane scăzute și titluri eșite la sorti			2.761.000	111.040.687
Disponibil la bănci :				
In țară				5.614.998
Portofoliu de titluri :				
I. Titluri românești :	In portof.	Gajate.		
1. Cu venit fix :	v. r.	v. r.		
Efecte publice v. n.	27.163.700	10.057.345	10.057.345	
Acții cotate la bursă v. n.	3.671.500	8.755.990		
Acții necotate la bursă v. n.	4.050.300	811.490	9.567.480	19.624.825
II. Titluri străine	294.000	286.800		286.800
Total v. n.	35.179.500	19.911.625		19.911.625
Plasamentul fondului de rezervă (Art. 13) :				
Efecte publ. gar. de stat sau lomb.				
la B. N. R. v. n.	8.112.100	7.004.437		7.004.437
Portofoliu de scont :				
Plătibil în țară :	In portof.	Reescontat.		
a) Cambii fără garanție	45.496.009	25.817.300	71.313.309	
b) Cambii garantate cu mărfuri, titl.	7.530.800	19.348.000	26.878.800	
c) Cambii garantate cu ipoteci	68.925.650	30.876.000	99.801.650	197.993.759
Total	121.952.459	76.041.300		
Din care în suferință	17.157.877			
Debitori :				
	Cambii de circ. primite din care în			
	Portofoliu	Reescont.		
a) Debitori fără garanții	12.600.000		16.233.204	
b) Debitori garanțați cu titluri	6.200.000		6.319.110	
c) Debitori garanțați cu mărfuri	35.000.000		23.008.004	
d) Debitori garanțați cu ipoteci	4.400.000		3.357.200	
e) Debitori cu garanții diverse	5.100.000		95.095.438	144.012.956
Total	63.300.000			
Creațe în conversiune cf. legii din 7 Aprilie 1934. (cota redusă).				
In portofoliu				23.801.671
Participațiuni :				
In țară :	In portof.	Gajate		
La întreprinderi industriale și comerciale	27.354.150			27.354.150
Total	27.354.150			
Imobile :				
a) Pentru uzul propriu și inmagazinare de mărfuri			12.193.756	
b) Pentru locuințele funcționarilor			3.855.856	
c) Alte imobile			220.791	16.270.403
Mobilier				
Conturi diverse (debitoare)				1.150.000
				6.717.241
Total				560.871.927
Conturi				
			Lei	Lei
Cauțiuni statutare				1.875.000
Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă :				
a) In țară			132.919.772	
b) In străinătate			12.938.720	145.858.492
Cambii în circulațiune :				
In portofoliu				63.300.000
Efecte spre încasare :				
a) In portofoliu			3.472.805	
b) La corespondenți (nedecontate)			39.436	3.512.241
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse :				
In portofoliu				267.694.938
Titluri în gaj :				
In portofoliu				5.293.877
Depozite de titluri și alte valori spre păstrare				42.611.382
Debitori de titluri împrumutate				13.441.000
Total				543.586.930

Comert, Societate Anonimă, Turda.

31 Decembrie 1942.

	PASIV		
	Lei	• Lei	Lei
Capital social			50.000.000
Vărsăminte asupra capitalului social emis. III în curs			2.311.500
Fonduri de rezervă :			
a) Rezerva legală		5.375.000	
b) Rezerva statutară		20.725.000	26.100.000
Fond pentru majorarea Capitalului social			25.000.000
Fonduri de amortisment :			
a) Pentru creanțe dubioase		4.970.685	
b) Pentru imobile		5.311.600	10.282.285
Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri (Art. 32 al c.)			6.788.946
Fond de pensii și ajutor al funcționarilor			28.000.000
Depuneri spre fructificare :			
Din țară :			
1. La purtător sau nominative dar plătibile la purtător	La vedere	Pe termen	
Cu livrete de economii nom. plătibile la purtător	3.580.330	3.461.726	7.042.056
2. Nominative			
Pe livrete de economii nominative	13.645.021	165.934.736	179.579.757
3. În cont		19.933.317	19.933.317
Total Lei	17.225.351	189.329.779	206.555.130
Creditori :	La vedere	Pe termen	
Din țară	13.593.934	47.700.783	61.294.717
Angajamente de reescont :	Provenite din :		
În țară :	Ef. scont.	Camb. de circ.	
Curente (scăzute și nescăzute)			
La B. N. R.	76.041.300		76.041.300
Cecuri și ordine de plată emise :			
Simple : Cu plata în țară			10.148.148
Efecte de plată :			
În țară			6.150.000
Dividende neridicate			1.551.336
Conturi diverse (creditoare)			37.112.477
Conturi transitorii (creditoare)			1.420.138
Beneficiu net			12.115.950
			560.871.927

de ordine.

	Lei	Lei	Lei
Deponenți de cauțiuni statutare			1.875.000
Creditori pentru avaluri și garanții date de bancă :			
a) În țară		132.919.772	
b) În străinătate		12.938.720	145.858.492
Deponenți de cambii de circulațiune			63.300.000
Remitenți de efecte spre încasare			3.512.241
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse			267.694.938
Deponenți de titluri în gaj			5.293.877
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare			42.611.382
Creditori pentru titluri împrumutate			13.441.000
Total			543.586.930

„Banca Centrală“ pt. Industrie și Comerț S. A., Turda.

Debit.	Contul de Profit și Pierdere.		Credit	
	Lei	Lei	Lei	Lei
Cheltuieli de administrație:				
a) Salarii și indemnizații	21.420.313			
b) Diverse	4.283.136	25.703.449		
Impozite și taxe		3.212.972		
Dobânzi plătite:				
a) La depuneri	6.584.972			
b) La reescont	2.113.256			
c) La alți creditori	1.006.973	9.705.201		
Comisioane plătite		1.414.897		
Alocații:				
a) La fond de rezervă legală	1.476.563			
b) Fond de rezervă statutară	605.505			
c) Fond pt. maj. capitalului social	7.393.073			
d) Fond de pensii și ajutoare al funcț.	1.303.872	10.779.013		
Amortizamente:				
a) La mobilier	63.106			
b) La diverși	480.731	543.837		
Beneficiul net		12.115.950		
	Total:	63.475.319		
			Total:	63.475.319

Turda, 31 Decembrie 1942.

Pentru contabilitate: Ioan Babeș expert-contabil

Ionel Comșa, director general. Dr. Octavian Sgîlbea, director. Dr. Laurian German, director. Dr. Alexandru Dragomir, director

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:

Dr. Leo Parasea.

Dr. Valer Moldovan.

Dr. Ionel Pop

Ing. Radu Comșa.

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.

Turda, la 8 Februarie 1943.

Președinte: Adrian Cristea, expert-contabil.

Nicolae Daslu.

Enca Hulea.

Banca „CORVINEANA“ S. A., Hunedoara.

Capital social: Lei 6.000.000.—

Fondur : Lei 2.000.000.—

R. S. B. Nr. 25 din 21 XII 1935

CONVOCARE.

In sensul art. 12 din Statute domnii acționari ai Băncii „Corvineana“, S. A., sunt rugați a se întruni în a

47-a adunare generală ordinară,

în ziua de 14 Martie 1943, orele 3 p. m., în localul băncii din Piața Libertății Nr. 10.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale (Art. 15 din Statute);
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și a Consiliului de Censori, discutarea și aprobarea Bilanțului pe anul 1942, întrebuintarea beneficiului net și darea absolutului;
3. Alegerea alor 2 membrii în Consiliul de Administrație și alegerea Consiliului de Censori;
4. Fixarea jetoanelor de prezență pentru membrii Consiliului de Administrație și stabilirea remunerației pentru membrii Consiliului de Censori pe anul 1943.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a-și depune în sensul art. 14 din statute la cassa Băncii „Corvineana“ S. A. acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până la 9 Martie 1943, orele 12 Adunarea generală ordinară este legal constituită dacă acționarii prezenți reprezintă cel puțin $\frac{1}{2}$ din capitalul social. Dacă până în ziua hotărâtă nu se vor depune acțiuni în numărul prevăzut de statute, adunarea generală se va amâna pentru ziua de 21 Martie 1943, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Hunedoara, la 28 Ianuarie 1943.

Consiliul de Administrație.

Banca „CORVINEANA“ S. A., Hunedoara.

Activ.		Contul bilanț la 31 Decembrie 1942.		Pasiv.	
	Lei	Lei		Lei	Lei
Casa:				Capital social	6.000.000
a) Numerar efectiv	2.497.379			Fonduri de rezervă:	
b) Disponibil la B. N. R.	836.982	3.334.361		a) Rezervă legală	338.164
				b) Rezervă statutară	252.700
Portofoliu de titluri:				c) Rezervă specială	242.571
I. Titluri românești:				d) Alte fonduri	14.800
Cu venit fix:				Fond de pensii și ajutoare al funcț.	1.711.089
a) Efecte publice v. n. 1.053.500	741.671			Depuneri spre fructificare:	
Cu venit variabil:				I. Depuneri noi: (la vedere) pe livrete	
a) Acții cotate la bursă v. n. 60.000	254.000			de economii nominative	372.092
b) Acții necot. la bursă v. n. 58.000	37.503	1.033.174		II. Depuneri noi: (pe termen)	
v. n. 1.171.501				a) Pe livrete de economii nominative	2.590.945
Plasamentul fondului de rezervă:				b) Pe livrete de economii nominative	
Ef. publice gar. de Stat v. n. 199.700		107.838		dar plătibile la purtător	1.563.189
Portofoliul de scont: (plătibil în țară).				Angajamente de reescont: în țară.	
a) Cambii fără garanții	2.917.230			Curente la B. N. R.	
b) Cambii garantate cu ipoteci	4.165.470	7.082.700		a) provenite din efecte scontate	1.802.950
din care reesc la B. N. R. Lei 1.082.950				b) provenite din cambii de circulațiune	1.500.000
Debitori: (din țară)				Creditori: (din țară).	
a) Debitori fără garanții	3.174.295			Creditori noi nereduși	1.047.591
b) Debitori garanțați cu titluri	150.715			Dividende neridicate	45.143
c) Debitori garanțați cu ipoteci	1.702.365			Efecte de plată (în țară)	715.000
d) Debitori garanțați cu diverse	650.690	5.678.065		Copții diverse creditoare	380.402
Creanțe în conv. conf. legii din 7. IV. 1934:				Conturi transitoare creditoare	450.600
(Cota redusă) în portofoliu		1.051.693		Beneficiul net	663.844
Imobile:					19.691.080
a) Pentru uzul propriu	1.000.000				
b) Alte imobile	403.249	1.403.249			
Mobilier: amortizat					
		19.691.080			

Conturi de ordine.

	Lei		Lei
Cauțiuni statutare	250.000	Deponenți de cauțiuni statutare	250.000
Cambii de circulațiune:		Deponenți de cambii de circulațiune	2.540.000
a) în portofoliu	1.040.000	Deponenți de ipoteci, cesiuni și garanții diverse	5.867.835
b) reescontate	1.500.000	Deponenți de titluri și alte valori în păstrare	4.262.500
Ipoteci, cesiuni și garanții diverse (în portofoliu)	5.867.835		
Depozite de titluri și alte valori în păstrare	4.262.500		
	12.920.335		12.920.335

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1942.

Debit.		Credit.		
	Lei	Lei		
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi încasate:	
a) Salarii și indemnizații	625.225		a) De la portofoliul de scont	747.863
b) Diverse	243.006	868.231	b) De la debitori	369.354
Impozite și taxe		286.607	c) De la deb. benef. de legea din 7/IV 1934	125.387
Dobânzi plătite:			Comisioane încasate	604.263
a) La depuneri	129.021		Venitul portofoliului de titluri:	
b) La reescont	81.793		din cupoane exigibile	59.285
c) La alți creditori	97.254	308.068	Venitul imobilelor	150.000
Scopuri filantropice și culturale		9.680	Încasări din creanțe amortizate	80.278—
Beneficiul net		663.844		2.136.430
		2.136.430		

Hunedoara, la 31 Decembrie 1942.

Valer Bejan, director executiv, expert-contabil.

Ioan Don, casier, exp. contabil

Maxim Crăciun, expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ioan Popoviciu, președinte.

Nicolae Albu

Nirón Glodean.

Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am găsit în deplină ordine și exacte.

Hunedoara, la 28 Ianuarie 1943.

Ing. A. Rimbașiu.

M. Țintea.

Cornel Mihailă, expert-contabil.

„PORUMBĂCEANA“

casă de economii, societate pe acții în Porumbacul de jos.

Capital Social : Lei 1.500.000.—

Registru Bancar : Nr. 42 din 6 Iulie 1934.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „PORUMBĂCEANA“, societate pe acții, conform art. 16 din statute se invită la

a XLII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Porumbacul de Jos, la 13 Martie 1943, orele 16, în localul băncii.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Consiliului de cenzori;
3. Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1942 și darea absolutorului pentru Consiliul de administrație și cenzori;
4. Modificarea unor articole din statute în conf. cu legea bancară;
5. Alegerea membrilor în Consiliul de administrație;
6. Eventuale propuneri.

Dacă la adunarea generală din 13 Martie 1943, nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, în virtutea art. 214, Codul comercial în vigoare, convocăm fără altă înștiințare a doua adunare generală cu aceeași ordine de zi, pe ziua de 20 Martie 1943, orele 16, în același local.

Porumbacul de jos, în 30 Ianuarie 1943.

Consiliul de administrație.

Activ.	Contul bilanț la 31 Decembrie 1942.				Pasiv.				
	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Casa:					Capital social			1.500.000	—
Numerar efectiv			252.978	—	Fond de rezervă			109.688	—
Titluri românești:					Fond de rezervă legal			14.888	—
a) cotate la bursă	20.000	—			Fond pentru acoperirea pierderilor din conv.			40.855	—
b) necotate la bursă	31.755	—	51.755	—	Fond de clădire	50.000	—		
Scont			432.370	—	Fond de binefaceri	20.000	—		
Debitori beneficiind de legea dat. agric.			2.221.579	—	Fond Dr. Mandeal	23.000	—	93.000	—
Mobilier			18.500	—	Efecte de plată în țară			595.000	—
Diverși debitori			45.596	—	Depuneri			685.550	—
Pierdere			15.803	—				3.038.581	—
			3.038.581	—					

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare	40.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare	40.000	—

Debit.	Contul Profit și Pierdere.				Credit.			
	Lei	b.		Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație:					Dobânzi și beneficii diverse		66.255	—
a) Salare	24.000	—			Dobânzi la titluri		2.587	—
b) Diverse	29.112	—			Pierdere		15.803	—
c) Jetoane de prezență	600	—						
Impozite	22.937	—						
Interese la depuneri	7.996	—						
	84.645	—					84.645	—

Porumbacul de jos, în 31 Decembrie 1942.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Simion Grădinar, președinte.

ss. Ilie Ghenea.

ss. Alexe Marinescu

CENSORI: Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară.

ss. Nicolae Frâncu, expert-contabil, președinte.

ss. Victor Cădea.

ss. Alexandru Bratu.